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CO-vergiftiging  -  Preventie

In 2019 overleden in ons land maar liefst 29 mensen aan de gevolgen van 
koolstofmonoxidevergiftiging. In 2018 waren er 21 dodelijke slachtoffers. Vergiftiging door 
koolstofmonoxide, beter bekend als CO, maakt elk jaar honderden slachtoffers en is de 
oorzaak van het grootste aantal onopzettelijke sterfgevallen door vergiftiging in ons land.

CO is een zeer giftig gas dat onder meer vrijkomt bij slecht werkende 
verbrandingstoestellen. Bovendien ruikt, ziet of proeft men het niet. Het draagt dus alle 
elementen in zich om een echte ‘killer’ te zijn. Spreek gerust van een stille doder. Het 
aantal ongevallen ten gevolge van CO-vergiftiging is in 2019 gedaald. Het aantal 
overlijdens is daarentegen met 30 procent gestegen.

Volgens prof. dr. Dominique Vandijck van het Antigifcentrum zijn er een aantal redenen 
waarom er meer slachtoffers zijn gevallen. Vooreerst zijn er wellicht nog altijd heel wat 
verbrandingsketels van slechte of mindere kwaliteit in werking en laat het onderhoud 
daarvan nog steeds te wensen over. Mensen herkennen de eerste symptomen van een CO-
vergiftiging niet of te laat, waardoor alle hulp vaak te laat komt. Lage concentraties hebben 
hoofdpijn, duizeligheid, misselijkheid, braken, kortademigheid of een verminderd 
bewustzijn tot gevolg, terwijl hogere concentraties zelfs leiden tot een coma en acute 
ademhalingsstilstand.

Als bewoner, huurder of eigenaar, is men als gebruiker van de cv-ketel zelf 
verantwoordelijk voor het regelen van professioneel onderhoud. Hoe vaak een ketel 
onderhoud moet krijgen, hangt af van het type brandstof: jaarlijks voor oliegestookte 
verwarmingsketels of centrale stooktoestellen die werken op een vaste brandstof en 
tweejaarlijks voor gasgestookte verwarmingsketels op propaan, butaan of aardgas. Verder 
is het ook aangewezen om het huis geregeld voldoende te ventileren. Ten slotte is het ook 
aangewezen om de schoorsteen jaarlijks te laten vegen.

Vooralsnog zijn er voor 2020 geen cijfers beschikbaar over het aantal CO-gelieerde 
slachtoffers. Met de herfst en de winter in aantocht én in de wetenschap dat het aantal 
doden in 2019 met maar liefst één derde toenam, blijft waakzaamheid hoe dan ook 
geboden.

1. Zijn de voorlopige cijfers voor 2020 al bekend? Welke kant gaan die uit?

2. Acht de minister het aangewezen om een nieuwe preventiecampagne uit te werken 
waarin nog eens wordt gewezen op de potentiële gevaren van CO-vergiftiging door 
slecht functionerende verwarmingsketels, op het belang van een propere schoorsteen 
en een goede ventilatie?



3. Gezien de stijgende trend van het aantal slachtoffers: zullen er desgevallend controles 
worden georganiseerd? Is hier dan geen rol weggelegd voor de Vlaamse 
Wooninspectie?
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1.  De jaarcijfers voor 2020 zullen in het voorjaar van 2021 beschikbaar zijn via de website 
van het antigifcentrum. 

2. In november van dit jaar lanceer ik een nieuwe sensibiliseringscampagne. Na de 
campagnes van vorig jaar over rookmelders en CO-preventie wil ik met de nieuwe 
campagne de aandacht vestigen op de woningkwaliteitsnormen van de Vlaamse 
Wooncode. Het zal dus gaan over de essentiële vereisten voor veilig, gezond en 
kwaliteitsvol wonen. Recent wetenschappelijk onderzoek van het Steunpunt Wonen 
heeft er immers op gewezen dat veel burgers niet weten dat deze minimumnormen 
bestaan. Met een brede mediacampagne wil ik daar verandering in brengen. De 
veiligheid van de technische installaties en mogelijke CO-gevaren zullen daarin 
eveneens aan bod komen, maar de campagne zal dus wel ruimer gaan.

3. De Vlaamse Wooninspectie (WI) treedt uitsluitend strafrechtelijk op tegen de ergste 
vormen van krotverhuur. Daarnaast bestaat er in het kader van de 
woningkwaliteitsbewaking ook een administratieve procedure. Dat is de procedure tot 
ongeschikt- en/of onbewoonbaarverklaring. In het kader van die procedure voeren 
woningcontroleurs van de gemeenten en van Wonen-Vlaanderen woningonderzoeken 
uit. De essentiële veiligheids-, gezondheids- en woningkwaliteitsvereisten van de 
Vlaamse Wooncode vormen de basis, zowel voor de strafrechtelijke handhaving door de 
WI als voor de administratieve procedure tot ongeschikt- en onbewoonbaarverklaring. 
Als men in het kader daarvan problemen vaststelt met de verwarmingsinstallatie, zoals 
een risico op CO-vergiftiging, dan zal dat in de procedure worden meegenomen.

De controle op het verplicht onderhoud van de centrale verwarmingsinstallaties behoort 
niet tot de bevoegdheid van de Vlaamse Wooninspectie en kan hiervoor dus niet worden 
ingezet. Deze controle maakt evenmin deel uit van de administratieve procedure tot 
ongeschikt- en/of onbewoonbaarverklaring.


